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Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος 
Ε’ Αντιπρόεδρος 

Βουλευτής Αρκαδίας    –    ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς:  Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κ. Τσιάρα 

ΘΕΜΑ: Πώς θα αποκατασταθεί η αδικία εις βάρος κτηνοτρόφου από τον ΟΠΕΚΕΠΕ; 

Ο  ήταν παραδοσιακός, μετακινούμενος κτηνοτρόφος, διατηρώντας 

350 και πλέον αιγοπρόβατα έως το 2022, όταν συνταξιοδοτήθηκε. Από το 1978 έως τη 

συνταξιοδότησή του, μετακινούνταν κάθε χρόνο από τον Μάιο έως τον Οκτώβριο, μαζί με το 

κοπάδι του, στην περιοχή της Τοπικής Κοινότητας Μεθυδρίου Αρκαδίας. 

Η εκμετάλλευσή του βρίσκεται σε ιδιόκτητο αγροτεμάχιο στη θέση "Βρωμόβρυση" της Τοπικής 

Κοινότητας Πυργακίου, σε υψόμετρο 1.250 μέτρων. Στο αγροτεμάχιο αυτό υπάρχει ένα 

πρόχειρο κατάλυμα, το οποίο χρησιμοποιούσε για τα ζώα του και για τον ίδιο.  

Η έκταση γύρω από τον στάβλο είναι εκκλησιαστική και διαχειρίζεται από τον «Σύνδεσμο 

Φιλοπροώδων Μεθυδρίου». Η έκταση αυτή περιήλθε στον σύνδεσμο μέσω δωρεών πιστών 

προς την εκκλησία του Αγίου Παντελεήμονα της Τ.Κ. Μεθυδρίου, καθώς και μέσω αγορών. Εδώ 

και δεκαετίες, ο σύνδεσμος διαθέτει την έκταση αυτή προς ενοικίαση, μέσω ετήσιων 

δημοπρασιών, σε ενδιαφερόμενους κτηνοτρόφους.  

Ο ανωτέρω κτηνοτρόφος ενοικίαζε την έκταση σχεδόν ανελλιπώς από το 1978, για έξι μήνες 

κάθε χρόνο. Κάθε χρόνο κατέβαλε το σχετικό αντίτιμο και λάμβανε ιδιωτικό συμφωνητικό 

μίσθωσης, το οποίο χρησιμοποιεί για την Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης. Έως το 2016, στα 

συμφωνητικά αυτά αναφερόταν ότι η συνολική έκταση ήταν 3.000 στρέμματα, εκ των οποίων ο 

ίδιος δήλωνε 1.142,8 στρέμματα ως επιλέξιμη έκταση, βάσει του χαρτογραφικού υποβάθρου 

του ΟΠΕΚΕΠΕ. Κατά συνέπεια, λάμβανε τις προβλεπόμενες ενισχύσεις χωρίς προβλήματα. 

Το 2021, στην Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης, ο ΟΠΕΚΕΠΕ διενήργησε μηχανογραφικό έλεγχο για να 

διαπιστώσει αν οι ιδιοκτήτες των ενοικιαζόμενων βοσκότοπων είχαν δηλώσει τις εκτάσεις αυτές 

στην ΑΑΔΕ. Ο «Σύνδεσμος Φιλοπροώδων Μεθυδρίου», αν και διέθετε χαρτογραφικά στοιχεία, 

δεν είχε δηλώσει σωστά την έκταση στο Ε9 και στο Κτηματολόγιο. 

Ως αποτέλεσμα, ο ΟΠΕΚΕΠΕ ζήτησε από τον κτηνοτρόφο να επιστρέψει το ποσό των 27.615,21 

ευρώ, το οποίο αφορούσε αχρεωστήτως καταβληθείσες ενισχύσεις για το έτος 2021. Αυτό 

συνέβη παρά το γεγονός ότι δεν υπήρξε τεχνητή δημιουργία συνθηκών για την είσπραξη 

αυξημένων ενισχύσεων ούτε χρήση παράτυπων ή πλαστών εγγράφων. Αντιθέτως, ο κ. 

Γεωργουλόπουλος προσκόμισε όλα τα σχετικά αποδεικτικά, συμπεριλαμβανομένων στοιχείων 

από τις δημοπρασίες. 

Τον Οκτώβριο του 2022, ο κτηνοτρόφος υπέβαλε ιεραρχική προσφυγή, η οποία έγινε αποδεκτή 

στις 25/04/2023. Με την απάντησή του, ο ΟΠΕΚΕΠΕ ακύρωσε τον καταλογισμό του ποσού. 
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Ωστόσο, τον Οκτώβριο του 2024, ο ΟΠΕΚΕΠΕ απέστειλε νέο έγγραφο, με το οποίο ουσιαστικά 

ακύρωσε την προηγούμενη απόφασή του, ζητώντας εκ νέου την επιστροφή του ποσού των 

27.615,21 ευρώ. Η αιτιολογία ήταν η απόκλιση μεταξύ της δηλωθείσας και της πραγματικής 

έκτασης, η οποία θεωρήθηκε ότι επέβαλε τον καταλογισμό. 

Επειδή, όμως, στην πράξη ο ΟΠΕΚΕΠΕ καταλόγισε ως αχρεωστήτως καταβληθείσες ενισχύσεις 

ένα εξοντωτικό ποσό στον μισθωτή κτηνοτρόφο το οποίο δεν προκύπτει από ενέργεια ή 

παράλειψη του ίδιου, αφού σε κάθε περίπτωση δεν γνώριζε ότι η εν λόγω έκταση που μίσθωνε 

με δημοπρασία για σειρά ετών δεν είχε δηλωθεί ορθά στο Κτηματολόγιο και στην ΑΑΔΕ για να 

έχει διορθώσει και στην αίτησή του τη δηλούμενη έκταση. 

Επειδή η αδικαιολόγητη εκ των υστέρων απόρριψη της ένστασή του κτηνοτρόφου μετά την 

αλλαγή της στάσης του ΟΠΕΚΕΠΕ προσβάλλει τη δικαιολογημένη εμπιστοσύνη του 

διοικούμενουυ προς τη διοίκηση. 

Επειδή είναι κρίσιμο και ζητούμενο ο ΟΠΕΚΕΠΕ να διασταυρώνει την ορθότητα της έκτασης των 

δηλωθέντων βοσκότοπων και να καταλογίζει σχετικές ποινές σε επιτήδειους και όχι σε 

κτηνοτρόφους για λόγους μάλιστα που δεν μπορούν να αποδοθούν στους ίδιους. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Θα μεριμνήσει ώστε να διορθώσει o ΟΠΕΚΕΠΕ την αδικία εις βάρος του κτηνοτρόφου;  

2. Υπάρχουν στοιχεία για το αν και άλλοι κτηνοτρόφοι μισθωτές βοσκοτόπων αντιμετωπίζουν 

παρόμοια προβλήματα καταλογισμών αχρεωστήτως ποσών από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εξαιτίας των 

ελλιπώς δηλωθέντων στοιχείων από τους εκμισθωτές των βοσκοτόπων; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

 

Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος 




